

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 13P/18/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6220200304
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 02. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6220200304.1

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté deti K.: 1/ I., nar. XX. X. XXXX, 2/ S., nar. X. XX. XXXX a 3/ D., nar. X. XX. XXXX, všetky trvale bytom ako matka, zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, deti matky: W. K., T.. XX. XX. XXXX, U. H. I. 84 a otca S. Y.Á., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom R. XXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie:

Matka maloletých W. K.M., nar. XX. XX. XXXX a otec maloletých S. Y., nar. XX. XX. XXXX s ú p o v i n n í dočasne odovzdať maloleté deti K. X/ I., nar. XX. X. XXXX, 2/ S., nar. 2. XX. XXXX a 3/ D., nar. X. XX. XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš (ďalej len „navrhovateľ“) sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 18. 02. 2020 domáhal nariadenia neodkladného opatrenia podľa ustanovenia § 367 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj „CMP“), ktorým by súd uložil rodičom maloleté deti dočasne odovzdať do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka. Návrh odôvodnil tým, že deti vyrastajú v sociálne znevýhodnenom prostredí na hrane chudoby v starom rodinnom dome, kde obývajú jednu miestnosť s jednou posteľou na spanie. Vchodové dvere sú rozbité, okno na izbe taktiež a je zapracované starými doskami. V domácnosti nie je sociálne zariadenie a hygienické podmienky nespĺňajú elementárne kritériá. Maloletým deťom bolo tunajším súdom uložené výchovné opatrenie vo forme dohľadu uznesením č. k. 14P/53/2019-75, právoplatné a vykonateľné dňa 22. 11. 2019. Rodičia maloletých detí žijú v neusporiadanom partnerskom vzťahu a ich rodičovské zručnosti a kompetencie sú na veľmi nízkej až nedostatočnej úrovni a nerešpektujú pokyny a pomoc pracovníkov navrhovateľa. Rodina je finančne odkázaná na štátne sociálne dávky (rodičovský príspevok, rodinné prídavky), otec nemá pracovné návyky, nikdy nepracoval a je k riešeniu životnej situácie rodiny ľahostajný. Na základe monitorovania navrhovateľa v spolupráci s akreditovaným subjektom Kľúč n. o. v rámci hodnotenia nariadeného dohľadu má navrhovateľ za to, že dohľad neplní svoj účel, nakoľko maloleté deti boli pri osobných návštevách navrhovateľom takmer vždy choré, bez návštevy lekárky, boli špinavé, bez základnej hygieny a boli nedostatočne oblečené, bosé. Zároveň bolo akreditovaným subjektom Kľúč n. o. zistené, že matka na tri týždne opustila domácnosť, maloleté deti nechala otcovi, ktorá starostlivosť o nich nezvládol a požíval alkoholické nápoje. Rodičia boli viackrát upozorňovaní na hrozbu vyňatia maloletých detí, ale nevenovali tomu pozornosť a vážnosť. Navyše, dňa 20.1.2020 okresný súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým najmladšieho súrodenca maloletých (mal. U.) dočasne umiestnil do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, z dôvodu závažného zanedbania starostlivosti o jej osobu zo strany jej rodičov vedúcej až k jej opakovanej hospitalizácii, a dňa 23.1.2020 okresný súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým ďalších štyroch súrodenčov maloletých (mal. S., mal. H., I.. N. a mal. W.) dočasne umiestnil do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nová Baňa, u ktorých bola rovnako závažne zanedbaná starostlivosť, a to napriek nariadenému výchovnému

opatreniu. Navrhovateľ k návrhu pripojili rodné listy maloletých, správy akreditovaného subjektu Kľúč, n. o. za mesiace jún až november 2019, súhlas Centra pre deti a rodiny Margarétka s prijatím maloletých detí a záznam z telefonického rozhovoru.

2. Zo správ Kľúč, n. o. vyplynulo, že v mesiacoch jún a júl 2019 bolo zistené, že dom, v ktorom maloletí bývajú, je odpojený od elektriny, vzťah rodičov mal. detí je narušený, otec často necháva celú starostlivosť o mal detí na matku, u mal. detí bola viditeľná zanedbaná hygiena, mal. S. a D. mali silne zapálené oči, hoci po intervencii boli lekárske vyšetrenia s deťmi absolvované a došlo aj k čiastočnej náprave ohľadne nedostatočnej hygieny. Zo správy z mesiaca október 2019 vyplýva, že matka v tom čase odišla za prácou a má sa vrátiť až 15. 12. 2019. Bez prítomnosti otca sestry matky uviedli, že otec pomerne často holduje alkoholu a vyjadrili obavu z toho, že sa o deti sám nedokáže postarať na dostatočnej úrovni. Zo správy z mesiaca november 2019 vyplýva, že matka sa nachádzala kvôli práci v Bratislave, pričom v domácnosti nebolo opakovane zakúrené, maloletí boli nedostatočne oblečení. U otca boli známky požitia alkoholu.

3. Súd má z vlastnej rozhodovacej činnosti vedomosť, že uznesením č. k. 14P/53/2019-75 zo dňa 07. 10. 2019, právoplatným dňa 22. 11. 2019, nariadil dohľad nad výchovou maloletých detí K.: S. nar. XX. XX. XXXX, H. nar. XX. XX. XXXX, N. nar. XX. XX. XXXX, W. nar. XX. XX. XXXX, I. nar. XX. XX. XXXX, D. a S., obe nar. XX. XX. XXXX z dôvodu nedostatočnej starostlivosti zo strany rodičov. Taktiež tunajší súd uznesením č. k. 14P/5/2020-27 zo dňa 20. 01. 2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil rodičom dočasne odovzdať maloletú U. K., nar. XX. XX. XXXX (najmladšiu sestru maloletých) do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec a uznesením č. k. 14P/6/2020-31 zo dňa 23. 1. 2020 neodkladné opatrenie, ktorým uložil rodičom dočasne odovzdať ďalších štyroch súrodencov maloletých (mal. S., mal. H., mal. N. a mal. W.) do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nová Baňa.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej aj „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Vo veci osobnej starostlivosti o maloleté deti môže súd neodkladným opatrením nariadiť aj to, aby ten, kto má maloletého pri sebe, ho odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd. Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého dieťaťa.

8. V rámci konania sp. zn. 14P/53/2019 tunajší súd uložil nad výchovou maloletých dohľad na návrh navrhovateľa, nakoľko maloletí vyrastali v sociálne znevýhodnenom prostredí so zanedbanou hygienou, odpadom znečisteným dvorom, vyskytujúcim sa infekčným ochorením - svrabom s tým, že rodičia nedodržiavali termínované preventívne zdravotné prehliadky maloletých a povinné očkovania. Súd v rámci uvedeného konania uložil nad výchovou maloletých dohľad ako miernejší prostriedok výchovného opatrenia, ktorým nedôjde k odobratiu maloletých detí z prirodzeného výchovného prostredia rodičov. Z tvrdení navrhovateľa v návrhu, ktorý výkon dohľadu sleduje, vyplýva, že uložený dohľad neplní svoj účel, nakoľko rodina naďalej žije v nevyhovujúcich hygienických podmienkach a rodičia nerešpektujú pokyny a pomoc pracovníkov navrhovateľa, ktorý má ich podmienky a starostlivosť o deti pomáhať zlepšiť v rámci nariadeného dohľadu. Zo správ akreditovaného subjektu Kľúč, n. o. vyplýva, že matka kvôli práci opustila domácnosť na dlhší čas, pričom otec starostlivosť o deti sám nezvláda aj z dôvodu požívania alkoholu. V tomto čase nebolo opakovane v domácnosti riadne zakúrené a deti neboli riadne oblečené,

napriek tomu, že bol november, boli bosé, nespokojné a plačlivé. Takéto správanie rodičov maloletých nasvedčuje tomu, že naďalej zanedbávajú starostlivosť o maloletých napriek uloženému výchovnému opatreniu a pomoci navrhovateľa, ktorého nerešpektujú.

9. Z odôvodnenia uznesenia tunajšieho súdu č. k. 14P/5/2020-270, ktorým súd uložil rodičom dočasne odovzdať maloletú U. K.V., nar. XX. XX. XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka v Lučenci vyplýva, že sestra maloletých maloletá U. K. bola prijatá VŠNsP Lučenec v alarmujúcom stave s vysokou teplotou 40 °C, pričom rodičom sa vôbec nezдалa teplá, s pohryznutím na ruke od potkana, so zapareninami v oblasti genitálií a so stopami po svrabe na chrbte, hrudníku a nohách. Vzhľadom na tieto rozsiahle a rôznorodé zdravotné problémy maloletej je zrejmé, že rodičia absolútne zanedbali starostlivosť o ňu po zdravotnej stránke, čo potvrdzuje ich nedostatočné rodičovské schopnosti. Za takto zanedbanej hygieny a riadnej osobnej starostlivosti o maloletých v ich domácnosti zo strany rodičov je ohrozené najmä ich zdravie (hrozí opätovné nakazenie infekčným ochorením - svrabom) a aj ich celkový riadny vývin.

10. Z vyššie uvedených skutočností má súd za to, že je vážne zanedbaná starostlivosť rodičov o maloletých, pričom túto situáciu nepomohlo vyriešiť ani vydané výchovné opatrenie a ďalšie zotrvanie maloletých v osobnej starostlivosti rodičov môže ohroziť ich zdravie a zdravý vývin. Preto je potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletých a dočasne ich vyňať z osobnej starostlivosti rodičov. Vzhľadom na to súd v súlade s ustanovením § 367 ods. 1 CMP, nariadil rodičom maloletých, aby ich odovzdali do starostlivosti ústavného zariadenia Centra pre deti a rodiny Margarétka, ktoré navrhovateľovi dňa 18. 2. 2020 oznámilo, že ich môže prijať.

11. Záverom súd uvádza, že nariadené neodkladné opatrenie je len dočasným rozhodnutím, pričom súd následne sám začne konanie o starostlivosti o maloletých, v rámci ktorého vykoná riadne dokazovanie a zistí, či maloletí môžu zotrvať v osobnej starostlivosti rodičov za prípadného uloženia ďalšieho výchovného opatrenia, prípadne či je dôvodné maloletých umiestniť do niektorej z foriem náhradnej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní toto rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.